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TEST OBLÍBENOSTI ROZTOMILÝCH GIFŮ VE 
VZTAHU K EMPATII 
Ortová Tereza, Sosíková Anna, Sýkorová Jana 

Představení konstruktu, definice empatie  

Empatií rozumíme schopnost vcítění se do druhé osoby, porozumění jejím emocím a 

motivům. Pro úplnost uvádíme dvě následující definice: 

Empatie jako… 

1. Schopnost uvést se do duševního stavu druhé osoby, doslovně „vklouznout do jejích bot“, 

spjatá s pochopením jejích emocí a pocitů, podkladem je niterná simulace nebo imitace. 

2. Afektivní odpověď pramenící z vyhodnocení nebo chápání emočního stavu nebo kondice 

druhého jedince. Odpověď je podobná tomu, co by pozorovatel cítil, nebo očekává, že by 

cítil v dané situaci (Koukolík, 2011). 

Výsledkem empatie je velmi blízké až identické prožívání situace s jiným člověkem. Empatie 

je tedy jedním z motivačních faktorů prosociálního chování, jelikož má kognitivní základ, 

který umožňuje rozpoznání situace vyžadující pomoc. Daniel Batson v této oblasti formuloval 

empaticko-altruistickou hypotézu, podle které empatie prožívaná ve vztahu k jedinci či ke 

skupině nacházející se v situaci potřeby pomoci, vyvolává chování ve prospěch jiných bez 

očekávání odměny.  

K měření empatie vyvinuli Epstain a Mehrabian škálu, která se ukázala být jako cenný nástroj 

pro měření empatie, korespondující např. s mírou prosociálního chování. Metoda je založena 

na sebeposuzování vlastních reakcí na emoce jiných lidí. Je rozdělená na dvě části. První je 

zaměřená na emocionální aspekty empatie, druhá se zaměřuje na specifické oblasti jako 

například soucit se zvířaty (Slaměník, 2011). 

Při tvorbě našeho testu nás napadlo spojit konstrukt empatie se sledováním roztomilých 

videí zvířátek na internetu. V našem okolí jsme si totiž všimli jejich oblíbenosti. Zajímalo nás, 

zda by se dalo o lidech, kteří je rádi a často sledují, tvrdit, že jsou zároveň i empatičtější 

v porovnání s těmi, kteří se o tato videa nezajímají, či je dokonce nemají rádi.  
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Při vytváření validizační otázky, která by měla být kritériem empatie, jsme pak vycházeli také 

z předešlých výzkumů a poznatků, například z experimentu Darleyho a Lataného apod. 

Bohužel jsme neobjevili výzkum, který by se před námi zabýval něčím podobným jako náš 

test, tudíž výsledky nemáme s čím porovnat. 

Dále v textu používáme pojmy jako roztomilé zvířátkové video, gif, roztomilý obrázek… a 

dovolujeme si je v našem pojetí volně zaměňovat, jelikož se domníváme, že ať už člověk 

sleduje roztomilé video, gif nebo se dívá na obrázky, účinek by měl být přibližně stejný.  

Tvorba položek a testových škál 

Náš test obsahuje celkem 12 testových položek s pevně daným pořadím. Respondent má 

možnost své odpovědi volit na Likertově škále o pěti stupních. Test obsahuje část 

obrázkovou (gify), a položky s tvrzeními. Gify a tvrzení se střídají (gify na lichých položkách, 

tvrzení na sudých), přičemž žádná z položek není inverzní. 

V obrázkových položkách se objeví vždy gif s otázkou „Rozněžní Vás tento obrázek?“. Tímto 

jsme chtěli zjistit, zda daný gif vyvolává u respondenta příjemné pocity, a přímo ho 

konfrontovat s tématem pro případ, že tyto videa, obrázky či gify obvykle nesleduje. 

V položkách s tvrzeními jsme se ptali především jak často, v jakých chvílích a s jakou oblibou 

se na tyto videa dívá.  

Položky v našem testu spadají do dvou subškál. Jednu z nich jsme nazvali jako preference 

zvířátkových gifů. Tato škála je složena z obrázkových položek. Druhá škála nese název míra 

sledování zvířátkových gifů, a skládá se z položek s tvrzeními.   

Při tvorbě testu pro nás bylo kromě jeho validity důležité také to, aby byl pro respondenta 

lákavý a příjemný. 
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Znění položek  

1. Rozněžní Vás tento obrázek? 

2. Sledování roztomilých videí či gifů mi pomáhá uvolnit se od stresu. 

3. Rozněžní Vás tento obrázek? 

4. Roztomilá videa či gify ve mně vzbuzují příjemné pocity. 

5. Rozněžní Vás tento obrázek? 

6. Ráda se nad podobnými videi či gify bavím se svými přáteli. 

7. Rozněžní Vás tento obrázek? 

8. Když jsem smutná, pouštím si roztomilé gify nebo videa se zvířátky, abych se cítila 
lépe. 

9. Rozněžní Vás tento obrázek? 

10. Dívám se na roztomilá videa či gify, abych oddálil plnění svých povinností. 

11. Rozněžní Vás tento obrázek? 

12. Ráda ukazuji svým přátelům roztomilá videa či gify, které se mi líbí. 

 

Výzkumný soubor 

K ověření funkčnosti položek byl inventář administrován souboru 268 respondentů, z toho 

57 mužů a 211 žen. Věkové rozpětí respondentů je 14 – 75 let. Nejvyšší četnost se objevila 

v rozmezí 22 – 36 let (n=111).  
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Explorační faktorová analýza 

Sutinový graf ukazuje, že náš test měří jeden výrazný faktor. Nicméně ještě jedno vlastní číslo 

překročilo hodnotu čísla 1, ale myslíme si, že by došlo k jeho nadhodnocení, pokud bychom 

ho extrahovali. Domníváme se, že by bylo správné extrahovat 1 faktor, protože zbývající 

velikosti vlastních čísel jsou malé a nachází se v sutinách grafu. 
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Vzhledem ke konstrukci našeho testu jsme se rozhodli test dělit na obrázkovou část a 

položky s tvrzeními. Faktorovou analýzu dále provádíme pouze na položkách s tvrzeními, a 

obrázkovou část testu vnímáme jako samostatnou subškálu.  
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Faktorovou analýzu jsme provedli metodou hlavní osy na položkách s tvrzeními. Měření prokázalo 

přítomnost pouze jediného faktoru, který vysvětluje 54 % rozptylu položek s tvrzeními. Tento faktor 

jsme nazvali jako míra sledování zvířátkových gifů.   

 

Testové škály a výpočet hrubého skóru 

Náš test obsahuje dvě subškály. Hrubý skór je prostým součtem odpovědí na položky 

jednotlivých subškál. Celkový hrubý skór je součtem odpovědí na všechny položky. 

  

Subškála Položky 

Preference zvířátkových gifů 1, 3, 5, 7, 9, 11 
Míra sledování zvířátkových gifů 2, 4, 6, 8, 10, 12 

 

 

Důkazy o reliabilitě  

Vnitřní konzistence 

Cronbachova alfa pro celý test vyšla 0,91. Test se tedy zdá být reliabilní. Z analýzy vnitřní 

konzistence vyplývá, že žádná položka nemá nízkou nebo zápornou hodnotu korelace se 

zbytkem testu, což ukazuje, že žádná položka se nejeví jako problematická. Nejméně se 

zbytkem testu koreluje položka číslo 10.  

Cronbachova alfa pro subškálu preference zvířátkových gifů je 0,87. Cronbachova alfa pro 

subškálu míra sledování zvířátkových gifů je také 0,87.  

 

Stabilita v čase 

Odhad reliability v čase je roven 0,99. Nicméně počet respondentů, kteří se k našemu testu 

vrátili, je pouze 5, tudíž z toho nemůžeme mnoho usuzovat. U 3 respondentů byl rozestup 

mezi daty vyplňování testů více než týden a u zbytku více než 14 dní. 

(průměr= 13,8 dne, maximum= 16 dní, minimum= 10 dní) 
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Důkazy o validitě metody 

K ověření validity testu nám sloužila validizační otázka, která vypadala takto:  

Vžijte se do následující situace: 

 

„Sedím na lavičce a čekám na autobus, který má za 5 minut přijet. Po chodníku kolem mě 

projde upravený muž a zmateně se rozhlíží. Možná něco hledá. Odejde a po chvíli ho opět 

zahlédnu, jak stojí a nervózně se rozhlíží kolem sebe. Vypadá bezradně.“ 

 

Doplňte tento příběh 1-2 větami. Co uděláte? Jak zareagujete? 

 

Zvolili jsme právě popis situace, jelikož ta může ukázat empatické chování či smýšlení v 

realitě. Respondenti celý test vyplňovali anonymně, což snižuje pravděpodobnost lživých 

výpovědí, ve kterých by se respondenti snažili ukázat v lepším světle. 

Odpovědi respondentů jsme hodnotily na škále od 1 do 5 (empatický – spíše empatický - 

neutrální postoj - spíše neempatický – neempatický) . Pokud tedy respondent odpověděl 

například ,,vstanu a zeptám se muže, zda nepotřebuje pomoci‘‘, byla tato odpověď 

hodnocena jedničkou, pokud odpověděl například „je mi to jedno‘‘, dostala tato odpověď 

pětku. Odpovědi na validizační otázku byly posuzovány třemi nezávislými pozorovateli. Tyto 

hodnoty se zprůměrovaly. 

Základní předpoklad našeho testu byl, že lidé, kterým se líbí videa nebo gify se zvířátky a 

často se na ně dívají, jsou více empatičtí. Pokud by tato hypotéza platila, tak ti, kterým se gify 

líbily, či zaškrtli, že se na ně rádi dívají (tedy nízké číslo na pětistupňové škále), budou mít i 

podobně nízké číslo v hodnocení své odpovědi na validizační otázku.  

Tuto hypotézu jsme ověřovaly Spearmanovým korelačním koeficientem, jelikož naše data 

nemají normální rozložení. Data jsme rozdělili do dvou subškál, jejichž hrubé skóry jsme dali 

do korelace s validizační otázkou. Korelace, mezi jednotlivými subškálami testu a validizační 

otázkou není silná, tudíž se nedá říci, že by výsledky našeho testu něco vypovídaly o empatii 

respondenta.  

Spearmanova korelace Validizace 

Preference zvířátkových gifů 0,21 

Míra sledování zvířátkových gifů 0,17 
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Orientační normy 

Jde o stejný soubor, jaký jsme použily ve faktorové analýze. 

 

Průměry, směrodatné odchylky a počet respondentů spadající do dané kategorie: 

Muži 
průměr (sm. ochylka) 

Ženy 
průměr (sm. ochylka) 

33,09 (1,29) n=57 33,19 (1,33) n=211 

 

Preference zvířátkových gifů 
průměr (sm. ochylka) 

Míra sledování zvířátkových gifů 
průměr (sm. ochylka) 

33,16 (1,30) n=268 33,16 (1,34) n=268 

 

Normy vytváříme dle pohlaví a dle jednotlivých subškál. 

 

Normy pro muže 

  

Normy pro ženy 

HS T-skór HS T-skór 

29 18,26 29 18,41 

30 26,02 30 25,94 

31 33,77 31 33,48 

32 41,52 32 41,01 

33 49,27 33 48,54 

34 57,02 34 56,08 

35 64,78 35 63,61 

36 72,53 36 71,15 

37 80,28 37 78,68 

 

 

Normy pro subškálu 1  
 

Normy pro subškálu 2 

HS T-skór 
 

HS T-skór 

29 17,93 
 

29 18,91 

30 25,63 
 

30 26,38 

31 33,33 
 

31 33,84 

32 41,03 
 

32 41,31 

33 48,74 
 

33 48,77 

34 56,44 
 

34 56,24 

35 64,14 
 

35 63,71 

36 71,84 
 

36 71,17 

37 79,55 
 

37 78,64 
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Zhodnocení metody 

Účinnost námi navržené metody se neprokázala. Zdá se, že vztah mezi oblíbeností 

roztomilých zvířátkových gifů a empatií, je zanedbatelný.  

Vztah oblíbenosti gifů se zvířátky a empatie také nikdo před námi podrobně nezkoumal, což 

by se dalo považovat za výhodu, pokud by se nám potvrdil. Na druhou stranu je to i 

nevýhoda, jelikož nemáme srovnání s obdobným testem.  

Dalším faktorem je také anonymita a vyplňování on-line, což může na jednu stranu vést k 

autentičtějším výpovědím, na stranu druhou to však respondentům dovoluje vyplňování 

testu odbýt, jelikož je nikdo nevidí.  
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